

**ОТНОШЕНИЕ МУСУЛЬМАН
К ИНЫМ КОНФЕССИЯМ**

ОТНОШЕНИЕ МУСУЛЬМАН К ИНЫМ КОНФЕССИЯМ, МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ДИАЛОГ

Межрелигиозный диалог – это встречи людей, отдающихся в различиям мировоззрениям, проходящая без насилия и принуждения своего мнения и убеждений, приоткрывающая толерантности, привлекательности, искренности, любви, уважения и добра, по открытиям любой обиты проблемам в атмосфере мира, свободы и открытости с целью друг друга изучать, узнать, принять, слушать и помнить, иметь возможность беседы, переговоры, сотрудничать, совместно проектировать и достичь путей примирения.

Межрелигиозный диалог не означает посещения в собственной религии. В процессе диалога все участвующие стороны должны максимально проявлять уважение к собственным верованиям, не должны стесняться осуществлять на практике необходимые религиозные, нравственные, правовые и культурные нормы. Наоборот, их устремления должны быть направлены на обнаружение общих ценностей, на выявление их на передний план, на подтверждение и жить на общественном уровне ценностей.

Межрелигиозный диалог также не является устремлен по обединению существующих религий, односторонним развенчанием собственного вероучения среди людей; показателем превосходства собственной религии и уверенness по отношению к другой религии, собеседника. Диалог – это приветствие каждого таком, каким он/она есть, присоединение друг друга и поиск решения совместных проблем.

Кораническое основание межрелигиозного диалога

﴿لَا إِنْسَانٌ يُخْرَجُ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَّا يَتَذَكَّرُ﴾

«Кто хочет, пусть верует, и кто не хочет, пусть не верует» (18:29);

«Нет принуждения в религии» (2:256) и

Положение «не считать именами помощниками и друзьями» неизменно отождествлять с подонкам: «не заключать договоров», «не жить вместе», «не открывать им никаких секретов», «быть настороженным с врагами» и проч.

Во-вторых, во времена Пророка Мухаммада (мир Ему) приводила истинная религиозная революция. Все умы были прикованы к религии, любви и дружбе проявлялись лишь в соответствии с религиозными установками. Однако в наше время мир пропонует ошеломительная культура и спектакль революции. Все умы окрачены культурой, прогрессом и блокнум миром и находятся под их постоянным влиянием. И большинство из людей Писания не ограничивают себя рамками собственной религии. Следовательно, дружба с ними станет приятнейшим лучиком сторон их культуры и прогресса, а также сохранением мира и порядка, лежащихся основой мирового спасения. Именно таща дружба не запрещена Кораном.

Таким образом, если человеку судено было родиться иудеем или христианином, то это еще не означает, что выпущенные ими отпосысы не пойдут. Но если, к сожалению, во времена исполосования Корана, человек находится во време с мусульманами, рассматривает свою религионную принадлежность как причину для этой дружбы и открыто обличает мусульманам вониу, более обижен словами, соответствует своим характером людям, ставшим причиной исполосания Линни, автор, то он относит ее таину позора будущего соответствующим

СОБЛЮДЕНИЕ ДОГОВОРНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ С НЕМУСУЛЬМАНАМИ

В соответствии с Исламом, договорные обязательства связывают все подписание под договором стороны и не могут быть расторгнуты единогласно и односторонне. Также в соответствии с Исламом заключение сделки договора подкрепляется не его текстом, а обижен религиозным

и нравственными нормами. По этой причине соблюдению клятв в Коране уделяется столь большое внимание.

Коран, подчеркивая важность непрестанной лояльности системы и взаимодоверия, что бы ни произошло, наставляет на соблюдение договорных обязательств, напоминая, что за соблюдение и несоблюдение соглашений придется отвечать перед Аллахом:

«Будьте верны своим клятвам, как бы их скрытие, ведь вы сделали Алаха своим Поручителем. Всегда же помните, что вы соглашались. Не угодобуйтесь тем женщинам, которых распустили свою праху после того, как скрыли ими. Вы обращаете свои взгляды в средство обмана, когда один из вас оказывается сильнее и многочисленнее других. Такую обиду, которая повергает вас в плен, я в День воскресения Он непрекращенно разъясняет вам, и чрезвычайно расхваливает во мгновение (16:91,92).

Основным поводом нарушения договорных обязательств Корана называется злонамеренность, стороны в материальном обогащении, в дальнейшем обогащении мирских благ и земельных ресурсов: «Вы обращаете свои взгляды на средства обмана, когда один из вас оказывается сильнее и многочисленнее других...», так как именно материальная сторона дела становится основной причиной недороживания слова. Особенно в современном мире мы часто видим всеродимство и предательства, но все это противоречит нравственным принципам Ислама.

Пророк (мир Ему) как в широком, так и в узком смысле запрещает предательство, несоблюдение договорных обязательств, связанных с тем скрытие истины, заговоры, нелегальное наполнение и т.д. Его наставление

открытым текстом заявляет об этом: «Лучший из вас – оставшийся верным условиям договора»¹.

С другой стороны, насколько важность соблюдения договора прописана в основах Ислама, можно понять из следующего: если по условиям договора помочь, оказавшись мусульманом со стороны братства по религи, окажется против интересов ислама, то склонных договор с мусульманами, то необходимо от них отказаться. Первостепенным является соблюдение условий договора. Коран следующим образом подчеркивает лиценную:

لَأَعْلَمُ بِالرِّبَابِ وَإِنَّهُ لِمَا يَرِيدُ لِي مُصْكِنٌ لِّأَنَّهُ أَنْجَسَ دُلْجُونَ

Лицену же не знает никто, кроме Аллаха, поэтому не имеет никакого достоинства.

Но, тем не менее,

«Воинству, т.е., которое устроили, совершили переселение и
разделились, своим имуществом и своими женами на пути Аллаха, а
также те, которые для убежище проводят и оклады платят, а
затемся помощниками и друзьями друг другу. Если же эти устроили
то не совершили переселения, то бы не обязаны запрашивать их, пока они не
согласятся переселения. Если они потребуют вас о помощи в делах религии,
то вы должны помочь, если только эта помощь не нарушена граница
правда, с которой вы заключили договор. Аллах знает то, что вы
совершаете» (8:72). Все это показывает, что в Исламе соблюдение
договорных обязательств является священным долгом и стоит даже выше
братства по религии.

ОСНОВОЙ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ С ИСЛАМСУЛЬМАНАМИ

ЯВЛЯЕТСЯ ВОЙНА ИЛИ МИР?

В Исламе основной является не война, а любовь, сострадание, прощение, терпимость. Н. Мир. Война является временным положением в

исламе. Военные действия против ислама разрешены лишь для защиты имущества, религии, страны, при угрозе безопасности, при нарушении согласий, для отражения агрессии, для прекращения насилия и насилия беспределности. Это обстоятельство Коран открыто подчеркивает:

«Сражайтесь на пути Аллаха с теми, кто сражается против нас, но не преступайте границы законченного» (2:190). Объявление же войны и заключение мира, согласно Исламу, может быть только со стороны государства.

Запрет на преступление грани ложевенного на воине является основополагающим:

لَا يَأْذِنُ اللَّهُ لِمَنْ يَرِيدُ لِأَنْ يَعْلَمَ كُلَّ شَيْءٍ إِلَّا مَا يَشَاءُ

«О т.е., которое устроили! Буквально стояли рядом Аллаха,
справедливы, беспристрастны, и пусть ненависть людей не
подтолкнет вас к беспредельности. Буквальное выражение, что это близко
к беспредельности. Бойтесь Аллаха, ведь Аллах *ведает о том*, что вы
совершаете» (5:8). По утверждению пророка положение этого аята является
общим. Пока есть противник будет творить зло и преступать все рамки, в
виде мусульманам приказано вести себя спрятанно, запрещено зло и
непредсказуемое.

Что касается последнего в совершение злодейства, увеличения и
сочетания, жестокости в речах, то это все присущее не только исламскому призыву,
но и исламскому образу жизни в целом. Описанные в Коране и явившиеся
для нас примером деяния последников Аллаха не являются чьим-либо иным. На
стороне Корана мы встречаем множество религий, ухабибов которых не чая
войну, а на мир, любовь, спокойственность и прощение. Среди подобных:
отнятие жизни пророком, состоящее в принятии любой материальной стороны к
безответственным истинам, без какого-либо принуждения (10:99, 34:28),

¹ Абу-Хурейра. Муаджид. 2:218.

^a Муаджид – переводчик, на пути Аллаха, в конкретно по-персидски. Прорече мусульмане.
переводчик от Мухаммада и Алии.

главным инструментом пропаганды убеждение (29/61). Несмотря на прогощенство, унижение и трудности, сопутствующие юношеству, пророки Иух, Лут, Муса, Салав, Йусуф и Ибрахим (а.с.) не прекращали проповедовать с любовью и с терпением, пророку Мусе (а.с.) было велено говорить даже с фараоном мягко (20/44). Несмотря на то что «Иса (а.с.) во времена Алиида показал своему народу множество чудес, люди потребовали исполнения с неба тяги, впоследствии хотели его распять». Но «Иса (а.с.) лишь молился за свой народ» (5/118).

При взгляде на жития илмого Пророка (мир Ему) мы увидим все те же трудности. Для покорения сердца и приближения неверующих к Истому, или для отведения исходящего от них зла Пророк Мухаммад (мир Ему) использовало средство из государственной книги, что является исторически фактом. Во время покорения Мекки он всех простил, даже тех, кто под протяжении 22 лет причинял Пророку (мир Ему) и мусульманам невероятные страдания. Здесь он не стал брать трофеи и пленников, как это делались после победы в сражениях. Этот искренний человек, вдохновленный склонами Гуруфа, сказанными своим братцем⁵, сказал мекканским многообожникам, которое не находилось ни в счастии: «Согодня никто не будет осужден! Всё свободно».

ПРОРОЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

Пророк Мухаммад (мир Ему) является известителем и комментатором Корана. Оставленные им бесценные и спасенные наставления (Сунна) составляют для нас доказательства того, как следует понимать Коран. Сунна Пророка (мир Ему) ведет до Судного Дня истинности историй, после Корана, мусульманским источником. Поэтому, вновь до Судного Дня помимо Корана мусульмане обращаются к хадисам и практической деятельности Постановителя Альаха (мир Ему).

Пророк (мир Ему) проявил свою жизнь в диалоге с неверующими, многообожниками и людьми Писания. Согласия, дружеские отношения, торопные соуществия, и даже волны, составляют разные проявления диалога. Даные примеры двухсторонних отношений являются ценным кладом для мусульман, изравнивших Посланника Аллаха (мир Ему) своей мольбой и путеводителем.

В ранний период мусульмане столкнулись лицом к лицу с искренними преследователями и пытками со стороны иудеевских многообожников, пытавшихся всеми силами вернуть мусульман в злачество. Отказавшихся мучить, некоторых даже убивали. Пророк (мир Ему) для облегчения прохождения верующих предлагает им временно переселиться в Абиссинию. Объясняв набор Абиссинии Пророк (мир Ему) сказал следующее: «Переселение в Абиссинию станет благом для вас, ибо есть там пропасть, который не пропадает находящихся под его покровительством. Земля там, поистине, превосходит Останайтесь там до тех пор, пока Аллах не представит вам избавление от сложившейся ситуации». Наконец Пророком (мир Ему) правитель, который не пропадает, был Негус Аксама ибн Аблжар, христианин по первоначальному.

На восьмом году пророчества в Эрните (местность между Сирней и Ираком) произошла война между Ираком и Византией, в которой иракское ополчение потерпело поражение, испытавших людьми Писания. Многообожники превышеюко воздалоисть тяжкому положению ветхой Иудеи, стала открыто говорить: «Все – люди Писания. Христиане тоже – люди Писания. Как победим ишим бесконечные собратия-описководы?» Были собраны люди Писания, так и мы нас победим». После этого спасший первую пятку Сурки Ар-Рум⁶, известен, что в скором будущем византии победят персов, а мусульмане будут обрашены этим известием Абу Ібраги по этому поводу даже вошел в спор с многообожниками⁷. Даное

⁵ Священная Книга, 12/42

⁶ Рум в переводе с греческого – пятиглавый.

⁷ Аль-Габир, Абу-Джад-Фадиль, Джам' уль-биджан, Мас'и, Шарук-

событие показывает, насколько, по сравнению с многообожниками, Пророк

(мир Ему) испытывал чувство симпатии к людям Писания, более близким к истине. Взять говорится о радости верующих по поводу победы исламитов – полей Писания, но что очень важно обратить внимание.

По тому, как кибобой по воле Аллаха била гробни Кайба, мусульмане – молчали в сторону Иерусалима, что является известным фактом. Это указывает на важность ставленного Иерусалима, как киблы для трех небесных религий, другими словами – на общий землетрясение между мусульманами и людьми Писания. Подобным образом, в мекканский период, в суднях, когда волей Аллаха было преостановлено лицо, для выбора – угодобирая многообожникам, или же угодобирая христианам, Пророк (мир Ему) преостановил последнее. Например, чтобы не походить на многообожников, остиживших пробор посередине и защищавших юности по обе стороны, он преподнёсши зачесьбы волос на лоб, как то делали христиане. Годами позже, после полного исчезновения многообожия, от слова стал оставлять пробор посередине⁹.

В первые дни переселения в Медину Пророк (мир Ему) увидел посещающихся пурас и спросил причину этого. Услышав ответ: «В этот день Сыны Исраилевы били спасены от зла Фараона», Пророк (мир Ему) приказал мусульманам поститься в день «шуты десятый лист» месяца Мухаррама (унутного календаря)¹⁰. Кроме того, в мединской первозданной Пророк (мир Ему) принял проглатение одного пураса, имя которого в источниках не сообщается) на ужин¹¹.

В конце приведем слова Пророка (мир Ему), склонные им незадолго до прощания с этим миром, ставшим одним из заветных: «Внешто вам ложей Писания – неуден и християн¹²». Здесь имеется ввиду продолжение в отношении к людям Писания традиции Пророка (мир Ему), заключавшиеся

в соблазнении прав подданных, проживавших на территории мусульман и запрете на их притеснение и оскорбление, что и не идет к лицу мусульманам.

С помощью приведенных немногих примеров подвига Пророка (мир Ему) к людям Писания, становится очевидным его привержение исламитам тикими, какие они есть, значность свободы совести и вероисповедания, плоралистического устройства общества, поиска общих начальных принципов с людьми на основе общих начал.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ И ТОРГОВЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ПРОРОКА (МИР ЕМУ) С ЛЮДЬМИ ПИСАНИЯ

Особенно в мединской первой Пророк (мир Ему) вступает с людьми Писания в социальные, политические, правовые и экономические отношения и делал это без уступок в обязательствах веры. Например, обратясь на разрешение Корана, Пророк (мир Ему) спросил людей Писания. То, что Пророк (мир Ему) практикал притяжения и не имел никаких вопросов по поводу заслонки мяса – является для нас важным знаком.

В горючом лице известна следующие факты: Пророк (мир Ему) отдал полаг копыту и взял у одного мула провизию¹³, Аль (р.а.) взял некого мусульманина¹⁴ парижском по сбору и пролаке троих. Некоторые сподвижники попросили Пророка (мир Ему) помочь расплатиться с торговыми долгами перед пурасами¹⁵.

ИСТОРИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

Существует огромное множество приторов, в т.ч. соответствий и исторических фактов, когда неизуменное народу, оставаясь в рамках своей культуры и религии и будучи привязанными государством, свободно

⁹ Бокир, Миннадж, 23; Ибн: 70; Мусаим, Фазалет, 93; Абу Давуд, Гардужи, 10; Ибн Маджа, Ибн: 36.

¹⁰ Ахади аль-Хариф, Мусаим, 5/230.

¹¹ Абу Давуд, Ибн: 35.

проживания на мусульманских территориях. Отношения с иноверцами внутри

страны оставались на одинаковом уровне: как в случае мира, так и в случае войны, что не могло не вызвать удивление и восхищение немусульман.

Жизненный погонщик, вдохновленный силой Корана и Сунны в известной

степени сыграл немаловажную роль в выборе Ислама как религии целого народа, общины, группами и отдельными людьми. Чтобы дать пищу для размышления также мы приведем некоторые примеры из текста, на основе которых попутно поговорим о трудах, произошедших покорение Иерусалима и последовавшие:

В день завоевания Иерусалима халифу «Умару» было предложено соверить намаз в одной из первых, и он отказался из-за опасений, что в честь такого события следующие поколения могут превратить первоковенец в мечеть.

Вот отрывок из текста соглашения, заключенного «Умаром с народом. Имам: «Данное соглашение есть обнадеживающее, прелестное рабом Аллаха и посланником правоверных «Умаром народу Илии. Оно является гарантей неприменимости жизни, изнурения, первоковенца, крестов, болиах и здоровья, а также других злодей. Христиане не будут превращены в жертвы и не будут разрушены. Церкви и утварь также будет гарантирована. Никто из-за своей веры не будет ущемлен, никому не будет наложен арест»¹⁴.

Однако «Умар ибн «Абдул-Гани» увидел на улице престарелого бедного из числа подданных, просящего милостыню. «Умар, обратившись к нему

сказал: «Когда ты был молодой — мы брали с тебя налоги, а теперь мы позаботимся о тебе», после чего растворился назначить налоги на государственной казне для поддержания людей в такой ситуации, и Тбилиси заповедован будущим правителям защищать права подданных и покровительствовать им. Это показывает, что Ислам смотрит на людей не

с позиции веры, а с позиции того, что они — люди, с позиции существования у них нужд и потребностей. А со всем гражданам, проживающим в пределах великого государства, следует относиться в соответствии с принципами социальной справедливости.

«Умар распорядился выделить часть земли для пораженных проказой христиан аль-Шам»¹⁵.

Абу «Убайдил ибн Джиррах являлся заместителем аль-Шама. В это время стало известно о планирующемся нападении Византии на территорию халифата. Узнавши эту новость, поданные Исламского Государства эмираты (т.е. люди Писания под покровительством мусульман) отправили в Византию своих шпионов и информировали о происходящем руководство халифата.

В сложившейся ситуации Абу «Убайдил усомнился в возможности обеспечения безопасности жизни и имущества своих подданных, после чего решил обратно поучинить подати (диктатория) и заявил, что все свободны. Увидев столь справедливое и толерантное отношение, христиане расстроились и заняли сторону ее единоверцев из Византии, а сторону мусульман, и молились за их победу. После победы мусульман эмираты заново заключили с ними соглашение о подданстве. Одни свидетельствовали в письме своему приятелю так описывая эти события: «Господа наложили арабов юстицией и позволили стать нашими гостями, но они не сражаются против Христианства. Наоборот, охраняют нашу веру, с уважением относятся к нашим священникам и святым, даже подают поклонение для наших храмов и монастырей».

«Амир ибн «Ас» являлся палестинским Египта. Его сын вступил в спор с одним юнгом, юнг выиграл его в споре, но что сын «Амра» разразился яростью к юнгу. Когдa показались оба халифа «Умару» и «Умар». «Амир» вышел на балкон на балконе «Амра» и его сына. По их просьбам «Умар» в свою очередь, вытащил из бессмыслицы «Амра» и его сына. По их просьбам «Умар» держал в руки юнгу за горло и повесил за него на ствол «Амра» также, как тот поднял его. Затем он повесил юнгу следующее: «Амир» победил «Амра», так как его

¹⁴ Гобри. Муслимий ибн Шайхир. Гюзэ ав-Хаджат мак-кумук. Ред. Мухаммад Абу аль-Фадл. Карт. [1970]. С. 220.

сын избили тебя, пользуясь поддержкой отца». На это Амир ворчит: «Не я же избил его, а мой сын!». Ответ «Умира, последовавший на это возражение, является ответом на многие вопросы об Исламе, как вопросы о человеке, о свободе, о работе, о правительствах и подчиненных: «О! Амир! Люди рождаются от своих матерей свободными, так по какому же праву вы делаете из них рабов?»¹⁶

Омейядский халиф Валид ибн Абдул-Малик в целях расширения джиннской соборной мечети со стороны Каабы насилием снес христианский храм. Когда к нему пришел «Умар ибн Абдул-Азиз» христианин ан-Шама направил ему об этом жалобу. Несмотря на простоту местных мусульман «Умар ибн Абдул-Азиз» распорядился снести мечеть. Таким образом, он поступил в соответствии с аятом Корана, в котором говорится о необходимости запрещать храмы иезуитов: «Если бы Адлак не позволил одним людям заниматься от других, то были бы разрушены храмы, церкви, синагоги и мечети, в которых преступают имя Аллаха» (2:40).

Насильственное исламизация противоречит смыслу Ислама и мусульман, строго придерживающихся основ своей религии, на это не способны. Аяты из Корана в области свободы совести и вероисповедания, воссказывания и лекции Пророка (мир Ему), четвернистическая практика Ислама доказывают, что насильственной исламизации нет и быть не может, а свобода вероисповедания была установлена в Исламе уже в первых листах послания Корана.